
ATA DA 12ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO LATINO-AMERICANO
DE ECONOMIA, SOCIEDADE E POLÍTICA (CONSUNIESP).

DATA: 19/03/2024 – 09h00 – Sala de Reuniões A115 - Campus Integração

PRESENTES: Fabio Borges – Diretor do ILAESP; Cristiane Sander – Vice-diretora do ILAESP; Juliana
Domingues - Coordenadora do CIES; Mamadou Alpha Diallo – Coordenador do CIIRI; Lucas Ribeiro
Mesquita – CA Ensino; Ramon Blanco de Freitas - CA Pesquisa; Paula Daniela Fernandez - Representante
Docente; José Leonardo Benitez Benitez - Representante Discente, Raulandis Magdariaga Perez -
Representante Discente.

1. Expediente:
1.1 Justificativas de ausências dos conselheiros – Presidência;

2 Pauta:

Pauta única:

2.1 Reforma Administrativa

1.1 Justificativas de ausências: Não houve justificativa de ausências.

3 Ordem do Dia:

3.1 Reforma Administrativa

A reunião iniciou às 09:25 com a fala do diretor Fábio Borges apresentando um panorama sobre as
discussões sobre a Reforma Administrativa que estão ocorrendo na UNILA. O prof. Fábio pontuou que há
semelhanças e diferenças entre os Institutos, sendo que algumas estruturas são mais importantes em alguns
Institutos do que outras. No caso do ILAESP, há uma proposta urgente, que é a implementação de uma
Secretaria Geral da Pós-graduação e de um Núcleo Interdisciplinar de Pesquisas e Práticas em Educação
Intercultural - NIPPEI. Outra necessidade do Instituto é adequar a função gratificada de cargos com muita
demanda sem uma gratificação compatível, como é o caso da Secretaria Acadêmica de Graduação e da futura
Secretaria Geral da Pós-graduação. E também pensar em uma estrutura otimizada para as Comissões
Pesquisa, Ensino e Extensão.

Ainda segundo o professor Fábio, um outro ponto a ser discutido é com relação aos Centros
Interdisciplinares, o que foi visto no diagnóstico dos outros dois institutos é que os Centros Interdisciplinares
não deveriam ser extintos, mas sim serem revalorizados e restabelecidas as atribuições.

O professor Lucas Mesquita indagou se a Reforma Administrativa se encaminha para uma estrutura
única entre os Institutos ou distintas, onde cabem as especificidades? Em resposta a este questionamento, o
professor Fábio comentou que está se buscando um denominador comum até certo ponto, mas também uma
margem para que cada Instituto faça seu desenho da maneira mais adequada de acordo com as suas
especificidades. Como exemplo, o professor Fábio apontou a Secretaria Geral de Pós-graduação, como um
pedido, até então, exclusivo do ILAESP, outro caso, é a questão do coordenador de área, enquanto o
ILACVN julga de extrema importância, já o ILATIT não vê necessidade, já para o ILAESP, está coordenação
de área também é vista com interesse.



Ainda segundo o professor Fábio, em abril haveria uma reunião para tratar deste assunto com as
Direções Colegiadas dos Institutos, outra em maio, com os coordenadores de cursos e uma última, em julho,
ao qual seria apresentada uma proposta mais elaborada aos Conselhos Superiores dos Institutos.

O professor Ramon pontuou que, segundo o encaminhamento definido na reunião anterior, havia o
entendimento que a proposta do Instituto partiria do próprio Conselho ao invés da Direção Colegiada. O
professor Fábio disse que levou esta alternativa ao Grupo de Trabalho, no entanto, ficou decidido manter o
calendário acima mencionado, pois julgou que seria mais produtivo dialogar com os Conselhos em posse de
um documento base. Para além, o professor Ramon, entende que a Reforma Administrativa, está muito
centrada nos Institutos, no entanto, seria interessante a Reforma Administrativa da universidade como um
todo.

Para Lucas, a constituição do Instituto é muito centrada nos cursos e nesta nova proposição deveria se pensar
no que o Centro Interdisciplinar pode fazer ao invés do que não foi feito. De acordo com o professor
Mamadou, além de pensar no que o Centro Interdisciplinar pode fazer, também é necessário pensar como
fazer. A professora Cristiane, destaca que os Centros Interdisciplinares além da função administrativa
possuem um importante papel pedagógico. Para Cristiane, quando pensamos em Reforma Administrativa
temos que pensar o que queremos para a Universidade, e que seria interessante uma discussão mais ampla.

Para atender esta demanda, em paralelo a produção da proposta, a ser elaborada pela Direção Colegiada,
ficou acordado a realização de uma assembleia geral, convocada pelo CONSUNIESP, envolvendo o corpo
docente, discente e técnico do Instituto. Ficou definido que este evento ocorrerá no dia 26 de março, às 13:30.
Por fim, ficou acordado que o professor Fábio convidaria a professora Suellen Mayara Peres de Oliveira para
participar da introdução do evento, e também que a professora Luciana Ribeiro contribuiria com a dinâmica
da assembleia.

Encerramento: A reunião foi encerrada às 11:05, com as decisões e encaminhamentos acima mencionados.

Ata redigida por: André Antonio Pimentel
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